



可爱的“大熊猫”走进开幕式



来自印第安的“代表队”



快乐起舞的“捷克队”

# 小足球开启“大世界”

雁栖湖成龙成章学校第六届校园体育文化节开幕

■文/本报记者 罗文鹏 图/本报记者 黄冰



洋溢异域风情的开幕式，挥洒少年豪情的“小小世界杯”，趣味竞技的田径赛……11月1日，雁栖湖成龙成章学校一年一度的校园体育文化节伴着秋日暖阳热烈开场。

国际范的开幕式，一直是雁栖湖成龙成章学校体育节的一大看点。中国“龙之队”、埃及“法老军团”、阿根廷“潘帕斯雄鹰”、英格兰“三狮军团”、葡萄牙“航海舰队”……全校41个班的孩子，穿上41个国家的特色球服依次入场，像极了热情的桑巴表演，洋溢着快乐的异域风情，家长们也目不暇接。

小小足球，为他们开启大大的世界。通过开展丰富多彩的体育文化节，他们学习、体验世界各国文化，领略大千世界的精彩。

开幕式结束，“小小世界杯”正式开赛了。本次比赛采用国际足联最新审定的五人制《足球竞赛规则》。小球员们在球场上奋力奔跑，运球、拼抢、射门……他们尽情挥洒汗水，收获友谊，收获成长。经受残酷历练，他们中又将产生中国足球的“未来之星”。

为突出“我运动、我健康、我快乐”的理念，“雁栖湖”今年的体育节还增加了学生田径赛和教职工田径赛。

田径场上，孩子们在赛道上进行50米、100米、中长跑、4×50米接力赛，还开展了后抛实心球、立定跳远、二人三足、一分钟跳绳和仰卧起坐等项目比赛。加油、呐喊的声音，在美丽的校园内此起彼伏。

更高、更快、更强的体育精神，在幼小心灵里激荡。精诚协作的团队意识，让孩子紧紧拥抱在一起，一起笑，一起呼喊，一起快乐成长。看，自我潜能的种子就这么在孩子心里生根发芽了，梦想的大树正蓬勃生长！

为了发扬团队精神，共建快乐、和谐校园，调动教职工积极性，教职工趣味运动会也开始了。投乒乓球进篮、运篮球投篮接力、打保龄球、集体跳绳、50米迎面接力赛、心心相印（背夹球接力）、齐心协力（拔河比赛）等项目，既有竞技元素，又充满轻松活泼的气氛，老师们放下平日里的严肃，尽情享受运动的欢畅。

“文明其精神，野蛮其体魄。”一年一度的体育文化节，让“雁栖湖”的孩子们享受体育的乐趣，在运动中锻炼坚韧的品质、顽强拼搏的精神，将“挖掘潜能，让每个孩子做最好的自己”的理念融进孩子成长的每一步。

## 衡阳足球裁判界“一哥”

——记湖南财经工业职业技术学院教师周欢

■本报记者 姚永军 实习生 范必成

胜课教师等荣誉。

2017年，他通过层层筛选和严格考核，获得参加亚足联C级教练员培训班的资格，并顺利结业，成为亚足联C级教练员。近年来，他先后在国家级、省级刊物上公开发表论文10篇。

2016年，他的专著《足球运动技能的学习与提高》被九州出版社公开出版发行。

### 带队参赛，取得不俗战绩

从教13年来，他先后担任过学院足球队、篮球队、田径队、广播体操队教练员，并且在各类比赛中取得了不错的战绩。

训练前，他根据学生的体能状况和技能水平来安排训练内容和训练强度。训练中，他对参训学生严格要求，

关注每一个细节，力求良好的训练效果。训练后，他关注学生的体能恢复状况、生活情况和思想状态，经常找学生个别谈心，成为学生的良师益友。

2010年，湖南省第九届大学生运动会田径比赛中，周欢带领学院田径队夺得1金2银3铜、团体总分第五的历史最好成绩，他也荣获“优秀教练员”。2012年，周欢带领学院广播体操队在衡阳市广播体操比赛中获得二等奖。

### 发挥优势，服务校园足球

在做好本职工作的基础上，周欢发挥自身优势，利用业余时间服务湖南的校园足球事业。

衡阳足球裁判员紧缺，在这种情

况下，周欢不辞劳苦，有求必应，牺牲周末及寒暑假休息时间助力校园足球发展。近10年来，周欢先后下赛区30余次、执裁近400场次。

一分耕耘一分收获。周欢先后获得衡阳市第九届运动会足球比赛优秀裁判员、2012年湖南省国家级及省级布局城市U11校园足球锦标赛优秀裁判员、2013年衡阳市小学生校园足球冠军赛优秀裁判员、衡阳市第十届运动会足球比赛优秀裁判员、2015年全国青少年“未来之星”阳光体育大会湖南分会场优秀裁判员、2015年湖南省第一届中学生运动会优秀裁判员、2017年湖南省青少年女子甲组足球锦标赛优秀裁判员、湖南省第十三届运动会优秀裁判员等荣誉。

## 守望乡村教育 喜得桃李芬芳

——记蒸湘区呆鹰岭镇中心学校教师欧阳红梅

■本报记者 金灿

21年，她把生命中最美好的青春时光奉献给了学生。她以执着的追求、无私的奉献、润物细无声的人格魅力，培养了无数德才兼备的学生，赢得了学生的爱戴和家长的信任。她就是蒸湘区呆鹰岭镇中心学校业务专干、呆鹰岭中学语文教师欧阳红梅。

### 执着无悔有大爱

采访中，她微笑着告诉记者：“我是一个幸福的教育工作者，因为儿时的理想就是当一名优秀的人民教师，我从事的是一生挚爱的事业。”

岁月荏苒，从青春飞扬到发髻泛白，不变的是她对工作的认真负责和她对学生的真诚付出。

那一年，她双眼患了角膜炎，视力急剧下降，眼睛极度畏光。躺在病床上，她内心十分惶恐，担心再也无法回到三尺讲台。病未痊愈，本应在家休养的她却迫不及待地上班了。孩子们热切的眼神和关切的话语让她更深刻地感受到肩上的责任……

雅斯贝尔斯曾说过：“教育的本质意味着，一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”她尊重、关爱她的每一位学生，用爱的甘泉浇灌着花蕾，学生们怎能不敬爱她呢？

### 爱岗敬业有担当

想给学生一杯水，老师要有一桶水。她从不间断业务学习和对教材教法的研究。在课堂教学中，她及时更新教学观念，努力寻求适合初中生心理特征的新形式，调动学生学习的主动性，做到寓教于乐。她经常参加各级教研活动，并取得了可喜的成绩。

教学之余，她不仅自己爱好阅读，还大力倡导学生课外阅读。她从自己家里精选几十本古今中外名著，建立班级图书角，为学生提供“源头活水”。在良好的阅读氛围中，学生的语文素养不断提高。她撰写的关于课外阅读的论文《走进课外阅读》《让孩子们恋上课外阅读吧》分别获得省级、国家级一等奖。

作为镇中心学校的业务骨干，她恪守职责，尽心尽力完成分管的各项业务工作。她特别注重教师的业务水平提升，将青年教师的培养作为教师队伍建设的重要内容。对新进教师进行教学常规的过关性培训，同时建立师徒结对制度，努力提高青年教师专业水平。她还积极开展多层次多形式的教研活动，通过全镇教学比武、骨干教师汇报课，充分发挥优秀教师的带头作用和辐射作用，切实提高各校的教育教学质量。

### 天道酬勤结硕果

她是同事眼中的教学能手，是学生心中的良师益友。21年来，她情系教坛，矢志不渝，在教育教学中屡创佳绩。

2012年她所教班级语文中考成绩平均分为91.8分。2016年参加教育部“三优联评”比赛，获一等奖。2017年获“衡阳市骨干教师”称号；参加国家级说课比赛获一等奖；参加衡阳市初中语文教师素养大赛获朗诵组一等奖。2018年指导学生刘雯参加全国首届税收征文大赛获国家级奖；参加湖南省中小学教师信息技术能力提升测评获“优秀”等级。

“捧着一颗心来，不带半根草去。”这是欧阳红梅的座右铭。她怀着一份对乡村教育朴素的情怀，一直在乡村的校园里奔波着、守望着，不忘初心，砥砺前行。

## 当老师是责任，更是幸福

——记衡阳县第三中学教师张利民

■本报记者 金灿

了多媒体课件，通过演示，变抽象为具体，变复杂为简单，引导学生将抽象思维与形象思维有机地结合起来，突出重点，消化难点。为了解决思维定式对学生造成的困惑，他在教学中提出了“对称思维”“立体思维”及“状态与过程”“局部与整体”“阶段与全程”相对应的辩证思维方式，引导学生养成从不同角度、不同层次去观察、分析数学现象和数学过程，学生分析问题、解决问题的能力明显提高，学习兴趣越来越浓。

### 收获成功 硕果累累

一分耕耘，一分收获。张利民任教班级的数学成绩，在历届高考、统考中多次名列全县前茅。他指导的肖亮同学、魏泽亮同学

在数学奥林匹克竞赛中，分获省一等奖、二等奖，并参加了当年省数学学会举办的夏令营，为学校赢得了荣誉。

在繁忙的工作中，他坚持勤于读书，乐于笔耕。他撰写论文《利用构造法求数列通项》《瞄准数学考纲科学积极备考》《高中数学教学中学生解题能力的培养体会》先后在全国专业刊物上发表。在各级教学评比中他也取得了优异成绩：2010年在衡阳市高中同课异构比赛中荣获一等奖，2014年《简单几何体的三视图》在“一师一课、一课一名师”活动中被评为市级优质课，2018年衡阳市“高中数学核心概念教学”评比中，《直线和平面垂直的判定》荣获一等奖。近几年来三次被县政府、县教育部门评为优秀教师。

“当老师是责任，更是幸福！”这是衡阳县第三中学数学教师张利民的座右铭。他在教育这片沃土上已耕耘了整整21年的时间，饱尝了育人的艰辛，也收获了喜悦和幸福。

### 洒下爱心 收获快乐

福和快乐。”

### 精心耕耘 悉心育人

张利民既关心学生对知识与学习方法的获取与掌握，又努力培养学生正确的世界观、价值观。他经常在课堂内外，以古今中外优秀的思想家、科学家、爱国志士、革命英烈、时代楷模为榜样，鼓励学生从小树立远大理想。他特别关照学困生，激励他们放下包袱，树立信心。历届都有不少学困生在他的帮助下顺利考上大学，并在以后的工作中作出了显著的成绩。

得知他嗓子不舒服，学生们偷偷地放润喉片在他的桌上；看到他身体不舒服，学生们会说：“您辛苦啦，请您坐着给我们上课”；新春佳节，学生们发来短信，送上祝福……这些都让张利民感动不已。他说：“孩子们纯洁的心、圣洁的情、深厚的意义，让我体会到了一个教师最大的幸

福。为了上好每一节课，张利民编制